

Приложение №6

к отчетным документам, представляемым исполнителем НИР по гранту для проведения планового контроля

АННОТИРОВАННЫЙ ОТЧЕТ<sup>(\*)</sup>

о результатах НИР по гранту за 2018 год

Конкурс 2018 года на соискание грантов  
для поддержки научно-исследовательской работы  
аспирантов и молодых сотрудников ИГУ.

Направление: История, археология и этнография

Шифр гранта: 091-18-222

1. Наименование НИР по гранту Исследование материалов ранненеолитических погребальных комплексов Китайского могильника
2. Структурное подразделение (кафедра, лаборатория) Научно-исследовательский центр «Байкальский регион» ИГУ
3. Исполнитель НИР Крутикова Ксения Александровна  
(Ф.И.О)
4. Координаты исполнителя НИР 
5. Ожидаемые результаты в соответствии с заявленным планом работы  
В рамках исследования планировалась работа в фондах Иркутского областного краеведческого музея с археологическими материалами ранненеолитического Китайского могильника. Ожидаемые результаты работы:
  1. Составление коллекционной описи имеющихся в музее материалов из погребальных комплексов Китайского могильника
  2. Фотографирование или отрисовка неопубликованных ранее категорий сопроводительного инвентаря
  3. Подробное описание и анализ категорий инвентаря, имеющих только краткие характеристики в работах Н. И. Витковского
  4. Написание научной статьи, посвященной материалам Китайского могильника
  6. Основные полученные научные результаты

В результате научно-исследовательской работы в фондах Иркутского областного краеведческого музея были просмотрены и проанализированы археологические материалы Китайского могильника 1881-1882 гг. Выяснено, что часть находок утрачена или находится в фондах других музеев России. Все предметы внесены в коллекционную опись. Особое внимание уделено катего-

риям инвентаря раннее неопубликованным или имеющим краткое текстовое описание в работах Н. И. Витковского. Повышенное внимание было обращено на категорию костяных острый, поскольку они составляют большую часть коллекции. Достаточно широкие рамки толкования термина обусловили то, что за долгое время исследований сопроводительного инвентаря могильника под данную категорию попали типологически и морфологически разные изделия. Все костяные остряя были измерены, разделены по морфологическим критериям и объединены в группы – уплощенные остряя, костяные игловидные наконечники, костяные ножи, жальца составных рыболовных крючков. Часть предметов отрисована.

Анализ выделенных категорий находок позволил значительно дополнить уже имеющиеся знания об эпохе раннего неолита на территории Байкальской Сибири. Сделаны выводы о высоком уровне развития обработки камня и кости в среде китайского населения. Наличие большого разнообразия категорий изделий из кости, включающих несколько видов наконечников стрел, костяных остряй и ножей, позволяет говорить о различных способах ведения хозяйства и использовании нескольких видов орудий в охоте, рыболовстве и собирательстве. Номенклатурный набор достигает 50-60 категорий изделий, что достаточно необычно для ранненеолитических охотников-собирателей. Значительная часть инвентаря представлена рыболовными орудиями, что позволило подтвердить, что рыболовство было основной отраслью хозяйства для китайского населения.

Отдельное внимание было удалено фаунистическим остаткам, поскольку раньше считалось, что указанная категория находок не являлась орудиями труда. В результате исследования и анализа фаунистических остатков и привлечения этнографических аналогов сделан вывод, что часть находок (в особенности кости птиц) могли являться орудиями труда и использоваться, например, для плетения шнуров из жил и крапивы. Однако подтвердить этот вывод можно только с помощью трасологического анализа.

Работа с фондами Иркутского областного краеведческого музея позволила заново оценить богатую коллекцию археологического материала, обнаруженного в погребальных комплексах Китайского могильника. Полученные данные позволяют уточнить или полностью изменить представления о ранненеолитической эпохе Байкальской Сибири и, в частности, Прибайкалья.

## 7. Предполагаемое использование результатов, в том числе в учебном процессе

Результаты научно-исследовательской работы будут использованы в дальнейших публикациях, посвященных тематике погребальных комплексов Байкальской Сибири. Также итоги анализа материалов будут приведены в магистерской диссертации «Погребальные комплексы в устьях рек Белая и Китай и их место в неолите Байкало-Енисейской Сибири».

Планируется представление результатов НИР на международной археологической конференции на базе историко-культурного заповедника Болгар (Россия, Республика Татарстан) в сентябре 2019 г.

8. Перечень публикаций<sup>(\*\*)</sup> по результатам работы (статьи, доклады) с приложением оттисков или рукописей, направленных в печать

Крутикова К. А. Костяные остряя в ранненеолитических погребальных комплексах Усть-бельского и Китайского могильников (Южное Приангарье) // Международная полевая школа в Болгаре: сборник материалов итоговой конференции. – Казань, Болгар, 2019. (в печати)

Исполнитель НИР по гранту \_\_\_\_\_ К. А. Крутикова  
  
(подпись)

\* Аннотированные отчеты будут размещены на сайте ИГУ

\*\* Учитываются только публикации со ссылкой на финансовую поддержку ИГУ